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O čem je p̌redmět Statistika

Statistické metody analýzy pozorovaných dat

V běžném životě

Bakalářské, diplomové 
práce

Př́ıklad 1:
Zkoušky 11STAT loni – KOS

seznam cca 230 známek

nejčastěji udělená známka – statistika

Př́ıklad 2:
Rychlost vozidel na úseku silnice

záznam, nap̌r. 1000 automobil̊u

graf – statistika

pr̊uměr nap̌r. 53 km/h – statistika

51+57+52
3 = 53, 3

20+55+85
3 = 53, 3

Daľśı statistiky – povaha dat, vztahy veličin, shoda/rozd́ıl atd.



Popisná statistika – data (definice), pǒrad́ı dat

• Pozorujeme veličinu (nap̌r., rychlost vozidel na úseku silnice)

Soubor, výběr

• Soubor – množina všech hodnot – nejde namě̌rit úplně všechno
• Výběr – podmnožina namě̌rených hodnot, s kterými pracujeme

p̌resná statistická definice – později

Data

• Data – namě̌rené hodnoty jedné nebo v́ıce veličin (výběr)
x = [52 58 59 53 61 53] – řádek

Pǒrad́ı – použ́ıvá se jako data

• Data: [ 52 58 59 53 61 53]
• Uspǒrádaná data: [ 52 53 53 58 59 61]
• Pǒrad́ı: [ 1 4 6 2 3 5]

sloupec
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Popisná statistika – pr̊uměr, rozptyl, směrodatná odchylka

• Data x = [52 58 59 53 61 53]

Pr̊uměr

x̄ =
1

N

N∑
i=1

xi =
52 + 58 + ...

6
= 56

Rozptyl v praxi 1
N−1

σ2 =
1

N

N∑
i=1

(xi − x̄)2 =
(52− 56)2 + (58− 56)2 + ...

6
= 12

Směrodatná odchylka σ, 3σ

σ =
√
σ2 =

√
12 = 3.46

Modus – nejčastěji namě̌rená hodnota

x̂ = 53

y = [51 52 53 53 52 51], σ? y = [51 51 51 51 51 51], σ?



Popisná statistika – medián, kvartily, kvantily, rozpět́ı

Medián – děĺı data na 2 poloviny

uspǒrádaná data:
x = [ 52 53 53 58 59 61 ]

Q2 = 53+58
2 = 55.5

x̃0,5

Př́ıklad 3: pr̊uměrná mzda v ČR
z = [100 180 17 15 20]

z̄ = 66.4
[ 15 17 20 100 180 ]

Q2 = 20

Dolńı kvartil – děĺı data na 25% a 75%

[ 52 53 53 ] Q1 = 53

Horńı kvartil – děĺı data na 75% a 25%

[ 58 59 61 ] Q3 = 59

Kvantily – děĺı na libovolné části

5% a 95%, 10% a 90%, atd.

Q1 (25%), Q2 (50%), Q3(75%)

kritická hodnota (nap̌r. 95% a 5%)

Rozpět́ı

R = max−min = 61− 52 = 9

Mezikvartilové rozpět́ı

MR = Q3− Q1 = 59− 53 = 6

Charakteristiky polohy – pr̊uměr, modus, medián, kvartily, kvantily
Charakteristiky variability – rozptyl, směrodatná odchylka, R, MR



Krabicový diagram (boxplot)



Časový a sloupcový grafy



Tř́ıděná data – opakuj́ıćı se hodnoty
Př́ıklad 4: Rychlosti 1 – ve městě, 2 – mimo město, 3 – na dálnici

[50− 70 km/h︸ ︷︷ ︸
1

71− 90 km/h︸ ︷︷ ︸
2

91− 130 km/h︸ ︷︷ ︸
3

]

Data: d = [1 1 2 2 2 3 3 1 1 1 2 1 2 3 2 2 1 2 2 2 . . . ]

Četnosti a pravděpodobnosti

hodnoty 1 2 3

četnost 20 30 50

pravděpodobnost 20
20+30+50 = 0.2 30

100 = 0.3 0.5

Pr̊uměr

d̄ = 1
100 (20 · 1 + 30 · 2 + 50 · 3) = 2, 3

Vážený pr̊uměr d̄ = 1 · 0, 2 + 2 · 0, 3 + 3 · 0, 5 = 2, 3

Rozptyl a vážený rozptyl

σ2 = 1
100

(
20 (1− 2, 3)2 + 30 (2− 2, 3)2 + 50 (3− 2, 3)2

)
= 0.61

σ2 =
(
0, 2 (1− 2, 3)2 + 0, 3 (2− 2, 3)2 + 0, 5 (3− 2, 3)2

)
= 0.61



Histogram



Definice pravděpodobnosti

Pravděpodobnost P = počet p̌ŕıznivých výsledk̊u
počet všech výsledk̊u

Funkce P : {⃝,⃝} ⇒ (0, 1)

Základńı vlastnosti pravděpodobnosti

Nezáporná:

P ≥ 0, P(⃝) =
3

5
, P(⃝) =

2

5
, P(⃝) = 0

Aditivńı:

P(⃝) + P(⃝) =
3

5
+

2

5
Normovaná:

P(⃝) + P(⃝) =
3

5
+

2

5
= 1


